

多措并举 敢于“亮剑”

中国篮协狠抓职业联赛赛风赛纪

黄江惟

一直以来，赛风赛纪是中国篮球的生命线、高压线，是篮球领域行业作风建设的重要内容，是体现篮球领域全面从严治党成效的重要标志。截至目前，本赛季CBA联赛和WCBA联赛整体进展较为顺利，但在赛风赛纪方面仍存在一些苗头性、倾向性的问题。在CBA季后赛和WCBA总决赛开赛之际，为确保联赛赛风赛纪规范有序，中国篮球协会近日召开了赛风赛纪专题工作会，旨在明确目标，形成合力，采取有效措施进一步整顿赛风赛纪。

会议上要求各方要统一思想，凝聚共识，提高政治站位。要进一步加强党的全面领导，落实各单位主体责任，正风肃纪、履责担当，增强做好后续季后赛和总决赛的使命感、责任感和紧迫感。要不断提高政治站位，充分认识赛风赛纪的重要性，以案为鉴，查找工作差距和漏洞，将不良赛风赛纪视为体育行业、篮球项目的顽疾和毒瘤。要积极开展宣传教育活动，重点加强教育监督管理，对不良赛风赛纪、违规违纪行为采取高压态势和零容忍态度，倡导树立尊重对手、尊重裁判、尊重观众，遵守规则的优良风气。

各方要加强底线思维，聚焦主要问题。赛风赛纪是篮球工作中最为突出、多发的问题，也是难以根治的问题。中国篮协对不良赛风赛纪态度明确，将重拳出击、从重从快查处，杜绝问题发生，防患于未然。在文明观赛方面，各方要以问题为导向，对照纪律规矩要求，洁身自好，提前做好教育工作。各赛区要压实责任，做好属地管理，确保赛场安全和文明观赛。对于观众的违规违纪行为，赛区将承担责任，根据情节轻重给予相应处罚。俱乐部和球迷也要承担责任，不能纵容不良行为。关于消极比赛，不仅违背体育精神，也有损联赛积极正面的形象。在季后赛中，各队一旦出现不符合竞技争

胜规律的行为，将会面临严厉处罚。

各方要各司其职，齐抓共管，营造良好的篮球发展环境和氛围。要有“一盘棋”的全局观念，体育部门要发挥管理作用，积极履行本地区行业监管责任，切实担当作为，将责任落实落细，重视赛风赛纪问题。各级办赛单位要承担相应责任，针对联赛管理漏洞，对重点工作、环节和风险点进行盘点，查缺补漏。各赛区和俱乐部要重视文明观赛宣传引导工作，各俱乐部要营造良好主场氛围，树立文明观赛意识，避免情绪对立。各参赛俱乐部和运动队要承担本单位人员的教育和管理责任，加强对运动员、教练员和工作人员的管理，避免其出现过激行为。要切实

抓好裁判员管理工作。赛风赛纪问题与裁判员执裁水平和监管不到位有关，中国篮协将重点加强对裁判的评估、考核和管理，对裁判队伍出现的问题绝不姑息。

各方要重视社会意见，接受监督，树立安全第一的理念。CBA季后赛和WCBA总决赛社会关注度较高、影响力较大，要重视新闻宣传工作，提前预判，做好突发应急工作，加强正面宣传引导，规范信息发布。一旦出现突发事件，要第一时间处理，主动发声。在安全方面，随着比赛推进，风险压力增大，要树立安全第一理念，坚持人民至上、生命至上，排查风险，做好应对预案。

中国篮协召开赛风赛纪专题工作会议

本报讯 为确保本赛季CBA季后赛和WCBA总决赛平稳顺利进行，中国篮球协会近日在京召开了2024—2025赛季CBA季后赛和WCBA总决赛赛风赛纪专题工作会议。

会上，国家体育总局篮球中心中国篮球协会联合党委书记、中国篮球协会负责人从提高政治站位，加强底线思维，营造良好篮球氛围，重视舆情、接受监督四个方面表明抓好赛风赛纪工作刻不容缓，需不断改进提升职业联赛赛风赛纪。国家体育总局篮球中心、中国篮球协会联合纪委相关负责人

作发言，中国篮球协会竞赛部负责人和中篮联公司负责人介绍了联赛相关工作情况。

国家体育总局篮球中心中国篮球协会联合党委、纪委，中国篮球协会相关负责人，中国篮协相关部门负责人以及中篮联、深篮公司相关部门负责人现场参会。12家CBA联赛季后赛和2家WCBA联赛总决赛参赛俱乐部总经理、主教练以及各赛区负责人线上参会。

(黄江惟)

中超五队保持不败 本土力量对决为联赛添彩

本报记者 马艺欧

2025赛季中超联赛四轮过后，一共有6支球队保持不败。4月6日进行的第五轮比赛，恰好这6支球队捉对厮杀，最终，上海海港1比1战平上海申花，北京国安2比0战胜浙江队，青岛西海岸与天津津门虎战成2比2。上海海港、上海申花、北京国安、青岛西海岸、天津津门虎5支球队继续保持不败。本土力量对决贯穿三场大战之中，为联赛增添精彩。

“上海德比”一直都是中超重头戏，最近几个赛季更是如此，两队在联赛、足协杯和超级杯中连续碰面，从整体战绩上看也处于均势。两队最近12次碰面各胜4场还有4场平局，中超的最近10次交手各胜两场，另外6场全是平局。

上海申花和上海海港都是国脚大户，阵中外援也都具备不俗实力，不过第五轮这场“德比”大战中，最抢眼的球员却没有以上任何标签，刘若钒开场5分钟帮助上海海港打破僵局，于汉超第82分钟的进球助上海申花把比分扳成1比1。

刘若钒成名于上海申花，2017赛季，当时年仅18岁的他就完成中超首秀，19岁就斩获中超首球。在当时的中超，这样的情况并不多见，1999年出生的刘若钒是同年龄段球员中的佼佼者。然而，他此后的发展并不顺利，先后被租借到天津和成都踢球，回归上海申花后没能获得位置，上个赛季转会加盟武汉三镇也未能斩获进球，本赛季加盟上海海港。



北京国安队球员曹永竞(左)和浙江队球员王钰栋在比赛中拼抢。新华社记者 王楷焱摄

本场比赛的这个进球对于刘若钒无疑有着特殊意义，他上次在中超进球还是2022年12月代表上海申花比赛时所获，而这次身披上海海港战袍打进关键进球，依稀让人看到了那位曾经“中超金童”的影子。与此同时，38岁的于汉超似乎也在用自己的进球提醒着比他小12岁的后辈，26岁依然年轻，专注做好自己，未来的职业生涯很长。

北京国安与浙江队这场比赛的看点不仅是哪支球队能保住不败金身，更在于新老国脚对决。北京国安是向国家队输送国脚最多的俱乐部，而浙江队几位主力球员不久前分别代表国家队、U22男足和U20男足出战。最终，阵容厚度更胜一筹的北京国安在主场以2比0获胜。

本赛季首次代表北京国安首发出战的张玉宁虽然没有取得进球，但他

对球队的贡献有目共睹。这也说明随着众国脚逐渐能以更好的状态征战联赛，北京国安的战斗力有望进一步增强。浙江队虽然输掉了比赛，但几位年轻球员的表现可圈可点。王钰栋本场比赛在左路面对的对手是国家队老大哥曹永竞和塞尔维亚国脚级球员斯帕伊奇，王钰栋依然不落下风。此外，刘浩帆一次与张玉宁的一对一对抗，也给人留下了深刻印象。

北京国安与浙江队的比赛看点在于本土新老国脚对抗，青岛西海岸和天津津门虎的看点则是本土教练斗法。本赛季中超16支球队中有5支队伍由本土教练挂帅，四轮过后，于根伟执教的天津津门虎和邵佳一执教的青岛西海岸都保持不败，让人眼前一亮。两队本轮大战90分钟，最终战成2比2。于根伟和邵佳一都是代表中国队参加

了2002年世界杯的球员，如今他们同时作为中超球队主教练碰面，不仅为联赛增添了看点，同样也承载着中国足球的希望。

刘若钒与于汉超，张玉宁与刘浩帆，曹永竞与王钰栋，于根伟与邵佳一这些本土球员和教练的对决贯穿于比赛中，让联赛更具味道。比赛胜负结果之外，刘若钒与于汉超的锋芒对决、张玉宁与刘浩帆的攻防博弈、曹永竞同王钰栋的边路切磋，以及于根伟与邵佳一两位本土主帅运筹帷幄间的较量，也为联赛注入了别样看点。

本轮其他比赛中，深圳新鹏程主场1比3负于河南队，长春亚泰1比2不敌来访的山东泰山，梅州客家主场3比1战胜武汉三镇，成都蓉城主场2比0战胜大连英博，云南玉溪主场1比0战胜青岛海牛。

永川国际女足邀请赛中国队迎来开门红

本报讯 4月5日，2025永川国际女足邀请赛在重庆永川体育中心体育场拉开帷幕。中国女足以5比0战胜乌兹别克斯坦女足，收获开门红。

2024年的永川国际女足邀请赛上中国队收获冠军，本届赛事的参赛队伍分别为：中国女足、乌兹别克斯坦女足、赞比亚女足和泰国女足。中国队阵容方面，李梦雯、王妍雯从海外归队参赛。

比赛开始后，中国队迅速掌控比赛节奏，多次向乌兹别克斯坦队球门

发起进攻，乌兹别克斯坦队用强硬的防守坚守阵地。直到比赛第43分钟，姚伟完成抢断后，长传张馨扫射破门，中国队以3比0扩大领先优势。第86分钟，乌兹别克斯坦队叶尔加舍娃在禁区内领到红牌，中国队获得点球，刘靖顶住压力将点球罚进，场上比分变为4比0。第89分钟，王妍雯在身体失去平衡的情况下完成倒钩射门，最终中国队以5比0战胜

乌兹别克斯坦队，迎来首胜。

赛后，张馨表示：“能取得进球特别开心，这要感谢队友姚伟那脚精准传球，没有她的助攻就没有这个进球，是团队的力量让我们赢得这么漂亮。这场胜利给球队注入了信心，决赛我们肯定会延续这种状态，和大家一起向着冠军努力。”(张斌)



CBA季后赛首轮 中生代本土球员扛起大旗

黄江惟

4月5日和6日，CBA季后赛首轮12进8淘汰赛首场4场比赛结束。比起胜负，更令人惊喜的是在对抗激烈的季后赛阶段，多名“95后”中生代本土球员主宰了比赛，成为球队的“关键先生”。

青岛队1995年出生的王睿泽在队内三名外援手感欠佳的情况下，扛起进攻重任。他全场出战40分钟，20投13中，三分球更是12投6中，砍下36分。而队内三名外援加起来共收获37分。在王睿泽的带领下，青岛队在主场以112比96大胜浙江队，报了常规赛“一箭之仇”外，青岛队距离晋级八强只差一场胜利。

新疆队和南京队的比赛打得难解难分。作为季后赛“新军”，南京队2003年出生的林葳季后赛首秀发挥到极致。他全场出战42分钟高效拿下37分、11次助攻，给拥有“魔鬼主场”的新疆队制造了很大麻烦，新疆队甚至不得不采取“车轮战”战术轮流盯防林葳。虽然南京队在比赛中一度将分差缩小至3分，但末节最后几个关键回合没能把握住机会，南京队以111比118惜败。

在赵睿和李炎哲意外受伤的情况下，新疆队1999年出生的齐麟挺身而出，成为了球队的“定海神针”。全场他出战35分钟，20投11中，得到全队最高的25分，也刷新了自己季后赛得分新高。正是因为

他的不俗表现，新疆队没有给南京队爆冷的机会。核心球员受伤，外援状态不佳，新疆队下场比赛想在客场取胜的话更需要中流砥柱齐麟的发挥了。

在焦点战广东队与上海队的比赛中，出生于1998年的胡明轩找回状态。比赛第四节最后10秒，双方战至95比95平时，胡明轩主动扛起广东队最后一攻的重任。他用一记后撤步三分“准绝杀”上海队，最终帮助广东队以102比98艰难取胜，将胜利留在主场。常规赛第三阶段复出的胡明轩状态并不稳定，球队也一直在积极帮他找回信心，给予他更多球权。在与上海队关键的季后赛中，他迎来了爆发，出场40分钟获得31分，是全队的最高得分。

山东队没能主场本赛季第五次赢下北控队，赛后出生于1996年的队长高诗岩主动扛起了责任。“上半场我们打得不好，我是第一责任人。我出现了几次失误，组织串联做得也不是很好。”高诗岩表示。但在球队整场比赛较为被动的情况下，是高诗岩主动站了出来，连续命中三分球帮助球队保有翻盘的可能。他全场出战39分钟，拼尽全力，拿下16分、6个篮板和5次助攻。主场以99比104失利，让山东队在季后赛阶段陷入被动局面，下场比赛能否在客场取胜很大程度上要看高诗岩的发挥以及他的组织串联。

中外球星交相辉映 高尔夫中国公开赛公布参赛阵容

本报记者 杜婕

第30届沃尔沃中国公开赛近日正式公布参赛名单，并宣布赛事总奖金增至255万美元，成为2025年中国内地总奖金最高的两大高尔夫赛事之一。

时隔10年，沃尔沃中国公开赛重返上海，将于4月17日至20日颖奕安亭高尔夫俱乐部举行，赛事由DP World巡回赛与中国巡回赛联合认证。外籍选手阵容由卫冕冠军艾德里安·奥吉尔、迪拜赛积分榜第四位的肖恩·诺里斯和日本新生星中岛启太领衔。中国本土选手方面，除赛事前冠军李昊桐、吴阿顺、张进外，还有丁文一、金子豪、周彦含、昌熙桓以及李政谦、李政达兄弟等新秀值得关注。

奥吉尔去年在深圳隐秀上演惊天逆转，以一杆优势夺冠。历史上从未有选手在沃尔沃中国公开赛上成功卫冕，但奥吉尔的表现值得期待，“我希望尽力做到最好。今年我们将前往新的场地，比赛条件与去年差别很大，天气会比去年冷。我非常期待前往上海，尽我所能卫冕。”奥吉尔说。首次亮相沃尔沃中国公开赛的中岛启太同样备受瞩目。2018年中岛启太代表日本出战雅加达亚运会，

获得团体与个人两枚金牌。这将是2019年亚太高尔夫锦标赛以来，中岛启太再次来到上海比赛。“国家公开赛相当重要，因为这是每个国家最高级别的赛事。”这位24岁的选手说，“各个国家的公开赛我都希望问鼎，也包括沃尔沃中国公开赛。”

今年选手争冠路上将面对一个全新而艰难的挑战——颖奕安亭高尔夫俱乐部球场。该球场由小罗伯特·琼斯设计，今年首次承办国际性的职业高尔夫比赛。它看似平坦，却“暗含杀机”。丁文一已经尝试过这座场地，他表示：“这座球场设计和设置比较难，很多洞果岭挨着水，然后球场旁边的长草非常长。如果风大，这个球场会很困难。总体来讲，球场非常有挑战性。”

“中国一哥”李昊桐也熟悉这座场地，他刚刚在新加坡精英赛上进入前十名。本次比赛，他将力争本年度第二场DP World巡回赛胜利，以及职业生涯第五场胜利。李昊桐说：“主场有优势，但是也有压力，因为期待会很高。我希望把期待降低，然后打好比赛。”

本届赛事云集超过90名DP World巡回赛选手，赛事由中国高尔夫球协会、上海市体育局、上海市嘉定区人民政府主办。